

ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ А.М. КОЛЛОНТАЙ

А.С. Баранова (Минск)

А.М. Коллонтай (1872–1952) – советский государственный деятель и дипломат. Дипломатические дневники А.М. Коллонтай несколько лет пролежали в спецхране. Дневник стал доступным для читателей только сейчас. Временные рамки дневника охватывают 18 лет с 1922 по 1940 гг. В дневнике запечатлен опыт работы А.М. Коллонтай как первой в мире женщины-дипломата. Во враждебной политической атмосфере она сумела привлечь к сотрудничеству с СССР политические и деловые круги, расширить число сторонников советского государства. А.М. Коллонтай – популярная фигура советской дипломатии 1920–1940 гг. Она вела пропагандистскую работу в Донецке, Луганске, Харькове, была председателем Политуправления Крымской республики. Ценность «Дипломатических дневников» в том, что информация подается в них «из первых рук», непосредственным очевидцем событий.

Дипломатическая деятельность А.М. Коллонтай началась в 1922 г. в Норвегии в качестве советника торгового представительства СССР. Дипломат четко определила цели и задачи дипломатической деятельности, которым следовала твердо и неукоснительно. В «Дипломатических дневниках» она писала: «Советская дипломатия с самого начала своего существования ставила себе прямые, ясные цели, которые нечего было скрывать ни от своего народа, ни от трудящихся всех других стран. Поэтому не было необходимости для полпредов прибегать к буржуазным уловкам дипломатической практики, тайным договорам, секретному обмену обещаниями, идущими вразрез с принципиальной открытой политикой и, разумеется, в ущерб самому народу. Те атрибуты дипломатии, которыми прославились в свое время меттернихи и талейраны, чужды были нашей внешней политике с первого дня существования советской власти» [1, с. 31].

В наши дни актуальными являются утверждения А.М. Коллонтай о том, что советская власть предлагала заключить между народами справедливый мир. Одной из главных задач было разбить клевету, ложь, всю сеть антисоветской пропаганды, уничтожить враждебность, недоверие, подозрение к Советскому Союзу. Огромную роль играла работа по сближению экономик стран, создание и расширение финансово-торговых связей и этим самым формирование представления о Союзе как о мощном и полезном факторе. Это были основные вехи работы советского представителя. А.М. Коллонтай отмечала, что и в ее работе были периоды, когда надо было зорко следить за поползновениями больших держав проводить в данной стране свою политику и втягивать ее в орбиту антисоветских коалиций. Главной задачей советского представителя было бороться с расширением сферы войны, мешать стремлениям держав втянуть в войну еще один народ, еще одну страну. А.М. Коллонтай подчеркивала, что основной задачей советской дипломатии было укрепление сил, работающих против войны и в пользу мира даже в самый момент войны. Она критиковала деятельность талейранов, меттернихов, брианов, ллойд

джорджей, которая выражалась во взаимном обмане, вероломстве и протекала в салонах и пышных залах конгрессов, с негодованием отмечала: «Большой дипломат Хилквит. Подлый ревизионист. Он развивал взгляд о том, что развитие пойдет по пути «смягчения» борьбы крупных держав при помощи трестов – политических» [2, с. 199]. А.М. Коллонтай писала: «Дипломатия империалистов построена на насилии крупных держав над более слабыми, на колониальном господстве и стремлении возможно скорее стереть с лица земли «очаг социалистической революции», то есть советскую страну» [1, с. 35].

А.М. Коллонтай интересовали вопросы: может ли иметь место дипломатия между советской социалистической страной и странами капитализма, как договариваться с враждебным нам буржуазным миром и где ставить границу этих сговоров, чтобы не впасть в оппортунизм? Вопросов было много, но ясно было одно: надо укреплять мир, предотвращать новую войну.

Проницательный ум и опыт работы помогли А.М. Коллонтай раскрыть цель буржуазной дипломатии: «Крупные капиталистические державы, те, что сейчас воюют друг с другом, все одинаково нуждаются в мировом торговом рынке, в колониях. И каждая держава только и думает о том, как бы покорить себе, посредством ли дипломатического обмана и всевозможных подкупов правительства и капиталистов в слабых и зависимых странах или с оружием в руках колонии и рынки других стран. Сначала пробуют державы «дипломатическими переговорами» решить спор, каждая старается при этом обмануть другую державу, перехитрить. Переговоры дипломатов и в мирное время никогда не прекращаются. Но о них не сообщают народу. Спор между капиталистическими государствами ведется не ради народа, а из-за выгод капиталистов. Если дипломатам не удастся друг друга перехитрить – сейчас грозят войной» [3, с. 14]. А.М. Коллонтай отмечала, что за спиной дипломатов всегда стоят пушки, поэтому нет прочного мира между государствами. О переговорах дипломатов ни рабочие, ни весь народ ничего не знают. Но капиталисты, банкиры, помещики всегда знают, как идут дела дипломатов. И чуть заметят, что свои отечественные дипломаты не сумели отстоять их карманные интересы, поднимают вой. Правительство в угоду капитала начинает «задирать» соседа, в результате переговоры дипломатов «обостряются».

В «Дипломатических дневниках» А.М. Коллонтай отмечает успехи советской дипломатии: «Наше государство умеет побеждать не только в боях, но и за «круглыми столами» дипломатов» [1, с. 43]. Она приводит пример, когда в Генуе высокоумные иезуиты-дипломаты капиталистических держав хотели ловко обойти, одурачить «русских варваров», советских представителей. Однако Рапалльское соглашение сбilo спесь с англичан и французов и показало, что с Советской республикой придется считаться, что республику не сотрешь с лица земли и к ней придется приспособливаться. Но при всех успехах на поприще дипломатии А.М. Коллонтай чувствовала и понимала, как непрочен мир. Но именно в экономических связях она видела базу дружеских и нормальных отношений. Она ратовала за нормальные отношения с другими государствами, хотя бы малыми, считала, что чем скорее Россия начнет

торговать с Норвегией и фрахтовать ее суда, тем актуальнее стает вопрос о признании Советской республики: «Мы должны стать хорошими и ловкими купцами, тогда и де-юре будет» [1, с. 90]. Дипломат также способствовала сближению народов посредством культурных связей, с помощью пропаганды отечественного искусства. Она рассказывала местной интеллигенции о новой отечественной плакатной живописи и ее назначении. В результате зарубежный меценат захотел устроить в своей стране выставку плакатов. А.М. Коллонтай сделала вывод о том, что о нашей стране за рубежом знали мало, имели о ней неверные сведения, которые преподносили газеты.

Дипломатическая деятельность А.М. Коллонтай проходила в сложных политических условиях разногласия, роста влияния правых сил. Для признания Советского Союза было необходимо, чтобы советское представительство решило два важных вопроса: практически приступить к торговле с норвежцами, а также признать со стороны РСФСР суверенитет Норвегии над Шпицбергенем, что было довольно сложной проблемой.

А.М. Коллонтай овладела искусством дипломатии, проложила женщинам дорогу к этой профессии, считавшейся традиционно мужской. Она также оставила ценные советы для успешной дипломатической деятельности: тщательно готовить обсуждаемые вопросы, тонко оценивать ситуацию, творчески подходить к ее решению, в случае необходимости идти на компромисс, не уступая своих позиций в принципиальных вопросах. Дипломат щедро делилась успехами своей дипломатической деятельности: политики любят говорить сами, поэтому надо уметь их слушать, помнить, что иногда не слова выражают истину, а стоящие за ними идеи, поэтому надо услышать сказанное. Надо также хорошо изучить своего партнера по переговорам, быть тонким психологом. Важным советом является стремление запастись большим терпением, умение использовать сложившуюся ситуацию. Летом 1943 г. А.М. Коллонтай успешно подготовила почву для переговоров о возможности заключения соглашения о перемирии между СССР и Финляндией через заинтересованное лицо, с помощью которого можно было войти в контакт с правительством Финляндии. Промышленник и банкир Маркус Валленберг был заинтересован в мирном урегулировании советско-финляндских отношений. В случае поражения Финляндии он терял крупные капиталы, вложенные в ее промышленность. А.М. Коллонтай использовала это обстоятельство, она посоветовала Валленбергу поехать в Хельсинки к президенту Р. Рюти и начать зондаж по поводу выхода Финляндии из войны.

А.М. Коллонтай умела решать инциденты по-своему, искусно и мудро. Она приводит пример, когда произошла неловкость с письмами к министрам по незнанию правил протокола. Проявляя гибкость и мудрость, А.М. Коллонтай принесла личные извинения в получившемся недоразумении, ссылаясь на то, что она новый человек в дипломатии, избежала ответов на резкую ноту и исчерпала недоразумение.

Борясь за установление добрососедских отношений и развитие торговых связей, А.М. Коллонтай занимала принципиальную позицию и протестовала против принятия парламентом Парижского соглашения.

Необходимо было опросить наше представительство, которому даже не был заранее представлен проект горного устава, ссылаясь на то, что «мы де маленькая нация», что соглашение зависит не от Норвегии. Но А.М. Коллонтай нашла правильный выход: необходимо заключить сепаратное соглашение с Россией по шпицбергенскому вопросу. Такое сепаратное соглашение было своего рода косвенным признанием советского государства де-юре. Обсуждение такого соглашения давало повод поставить вопрос об установлении нормальных дипломатических отношений. А.М. Коллонтай решала довольно сложную задачу: признание Норвегией советского государства было сложным, так как Норвегия была в капиталистическом плену у Англии. Однако А.М. Коллонтай была уверена, что Норвегия признает советское государство, если удастся заинтересовать ее экономически.

А.М. Коллонтай протестовала в министерстве против полулегального существования советского полпредства в Норвегии. На возражения Эсмарка, что советское торговое представительство не имеет еще права официально именоваться консульством, А.М. Коллонтай возражала, что полпредство фактически несет функции консульства и через него норвежские граждане получают визы. В результате была внесена поправка, что советское торговое представительство совмещает и советское консульство.

А.М. Коллонтай временно исполняла обязанности полпреда, но норвежские власти считали ее полноправным начальником торговой делегации и представителем Советской республики. Она старалась завязывать больше экономических и политических связей с норвежцами, информировала прессу о Советской республике и ее планах, говорила по-норвежски, интересовалась культурой, искусством, традициями, праздниками Норвегии. Ее большой заслугой как дипломата является подписание договора с Бергенским судоходным обществом об образовании смешанной русско-норвежской компании по судоходству. Это происходило в сложнейших условиях изоляции Советской республики, возможных угроз и разрывов отношений с ней, так как Англия боялась потерять Восток, ее тревожил рост влияния советского государства на Востоке.

Убийство Воровского, советского официального представителя на международной конференции в Лозанне, А.М. Коллонтай рассматривала как неслыханное попрание всех основ международного права.

В историю мировой дипломатии А.М. Коллонтай вошла как борец за мир, дружбу и сотрудничество между народами. Опыт ее дипломатической деятельности имеет большое значение и актуальность в наши дни.

Источники и литература:

1. Коллонтай, А.М. Дипломатические дневники : в 2-х т. / А.М. Коллонтай. – М. : Academia, 2001. – Т. 1. – 544 с.
2. Коллонтай, А.М. Из моей жизни и работы. Воспоминания и дневники / А.М. Коллонтай – М. : Советская Россия, 1974. – 416 с.
3. Коллонтай, А.М. Кому нужна война / А. М. Коллонтай. – [Б. м.] : Изд. ЦК РСДРП, 1916. – 20 с.